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De c e ? .. .
Sibiiu, 3 Martiu n.

Nu s’a putut răbda Sécuiul Eartha 
Miklós, politicianul şi distinsul gazetarii! 
magiar, şovinist însă de la rótá, să nu ’şi 
spună şi el părerile în chestia naţionalai, 
atât de mult discutată în săptămânile 
din urmă în dieta ungară. Şi fiind
că în faţa parlamentului n’a avut cu- 
ragiul să debuteze cu ele, probabil 
pentru-că se temea, că va veni vre un 
Sas, sau vre-un naţionalist dintră puţinii 
Slovaci, şi ’i va spulbera tóté sofiste- 
riile, din cari nu va rămână nici urmă, 
s’a pus să ’şi verse veninul asupra na
ţionalităţilor nemagiare în ziariul seu 
Magyarország, ştiind fórte bine, că răs
punsurile ce le va primi în presa ne- 
magiară rămân necetite din partea con- 
soţilor sei de principii, şi astfel el ră
mâne la suprafaţă cu vederile sale, fi- 
resce, în faţa Magiarilor.

Ideile desvoltate din partea lui 
Bartha în numărul de Vineri al ziariu- 
1 ui Magyarország nu sunt de altcum 
noue, pentru-că Bartha a paradat cu 
ele de nenumărate-ori în faţa publicu
lui magiar.

E aceeaşi întrebare, pe care am 
auijit'o de atâtea-ori, că ar voi să vadă 
dl Bartha un singur Român, Slovac, 
Sas sau Serb, care în faţa legii ar fi 
nedreptăţit numai pentru-că e Român, 
Slovac, Sas sau Serb.

Dl Bartha îşi alege terenul cel 
mai uşor de apărare, când se provócá 
la modul cum se aplică paragraful le
gii, faţă de cel-ce necesitat este să ceră 
aplicare a lui. Dar’ chestia nu e acésta, 
ci aceea, că ce miserii are să îndure Ro
mânul, Slovacul, Sasul şi Sârbul până 
ajunge la aplicarea paragrafului, mi
serii pe cari Mágiáiul, egal cu Ro
mânul, Slovacul, Sasul şi Şerbul în faţa 
legii, — nu le cunósce, nu póte să le 
cunóscá!

Un om cu judecată sánátósá va 
trebui să recunóscá, că nu e nici o 
egalitate de drept, când Mágiáiul în- 
pricinat vine ascultat şi judecat din 
partea unui judecătoriu de neamul seu, 
care’i înţelege apărarea, îi cunósce în- 
clinaţiunile, obiceiurile şi modul de 
vieţuire, — ear’ Românul, Slovacul, Sa
sul şi Şerbul, vine ascultat şi judecat 
tot din partea unui judecătoriu magiar, 
care nu’i cunócse nici obiceiurile, nici 
modul de gândire şi vieţuire, şi nici 
măcar limba, pentru a’l puté înţelege 
aşa, ca judecata croită să pótá avé 
aparenţa de a fi fost adusă în perfectă 
cunoscinţă de causă.

Dar’ nu voim să combatem ideile 
dlui Bartha, pentru-că am sevîrşi şi de 
altcum un lucru de prisos; ci vrem 
să’i răspundem la o gravă învinovăţire 
ce ne face, — printră şire, — că anume, 
noi n’am fi luptat împreună cu Ma- 
giarii pentru dobândirea libertăţilor, şi 
astfel şi dacă am fi de fapt scurtaţi în 
eserciarea lor, n’avem să ne plâDgem, 
pentru-că noi am dat ajutor, ca asupra 
ţerii să vină sclăvia (înţelege absolutis
mul) în care am fost puşi si noi, şi 
am suportat’o fârâ a ne tângui!

Noi am tras de mult vălul peste 
vremurile de tristă memorie din trecut, 
şi ar face bine Magiarii dacă şi ei ar 
face tot aşa. Să le lăsăm îngropate, în 
grija istoriei. Dar' dacă totuşi dl Bartha

vrea să ştie, că de ce am suportat noi 
greutăţile absolutismului fără a ne tân- 
gui, — iată, i-o spunem.

Pentru-că sub absolutism n’a fost 
persecutată limba nóstrá, aşa cum e 
persecutata astăzi, în plina domnia a 
constituţionalismului magiar.

Sub absolutism au fost date or- 
dinaţiuni severe, că funcţionarii publici 
sunt datori se cunóscá limba poporului, 
să ţină pertractările în limba poporului, 
să dreseze actele în limba părţilor, şi 
în limba acestora să fie dată şi sen- 
tenţa.

Sub absolutism a fost introdusă 
în şcdlele medii, ca limbă de propu
nere pentru majoritatea studiilor limba 
majorităţii elevilor de la şcdla respec
tivă, ear’ pretutindenea limba română 
era studiu obligat şi pentru neromâni.

Colorile nóstre naţionale nu erau lu
ate la góná sub absolutism, ci prin decret 
imperial au fost recunoscute de colorile 
ţerii, dândui-se tricolorului naţional 
român loc de onóre lângă steagul casei 
domnitóre.

Iată, die Bartha, unele din moti
vele cari ne-au făcut pe noi, Românii, 
să suportăm greul absolutismului fără 
a ne tângui; şi dacă noi am avé astăzi nu
mai jumătate din favorurile ce le aveam 
în era sclăviei, cu vént legănat n’aţi 
autji din gura nóstrá. Dar’ firesce, as
tea sunt lucruri pe cari Dta nu le în
ţelegi, die Bartha, pentru-că nu vreai 
se le înţelegi.

Moul parlament. De şăsesprezece 
ani se lucréza la noua şi monumentala zi
dire în care e vorba că încă la íómná se 
fie adăpostii parlamentul ţerii nóstre, şi trei
zeci şi patru de milióne au fost cheltuite 
din vistieria statului cu acest palat, despre 
care acum, când e gata, se constată, că nu e 
nici frumos, nici corăspumjătoriu scopului. 
In două şedinţe parlamentare i-s’au făcut 
aspre critici în dietă, şi chiar şi guvernul, 
prin rostul prim-ministrului Széli, a trebuit 
să recunósca, că da, noul parlament are multe 
scăderi, dintră cari cele mai mici vor fi de- 
lăturate, ear’ cele mari caută să rămână aşa 
cum sunt.

Ce risipă cu banii ţerii!

O lege neesecutată. Z-arele ma- 
giare scriu, că în ministeriul dc interne se 
lucréza cu multă diligenţă la compunerea 
ordinaţiunei referitóre la eseeutarea legii des
pre magiarisarea numirilor de localităţi, vo
tată încă pe vremea guvernului Bâoffy din 
partea ambelor corpuri legiuitóre şi sancţio
nată din partea Monarchului. Causa că pană 
acum legea n’a putut fi esecutată, este a se 
căuta (aşa ni-se spune) în greutatea cu care 
a putut fi adunat materialul necesar pentru 
compunerea ordinaţiunei de esecutare.

O fi!!

Din parlament. Discuţia pe arti
cole asupra budgetului s’a început în dietă 
în şedinţa de Vineri şi se va continua astăzi. 
Dintră vorbirile rostite în şedinţele din urmă 
avem a remarca pe a deputatului naţionalist 
Kollar (slovac), care a ţinut o bună lecţie 
patrioţilor noştri, — în şedinţa din 27 Fe
bruarie, — spunându-le rupt ales. că fac pan- 
magiarism, ei cari se tem de tot ce se începe 
cu pan: panslavism, pangermanism, etc. Era 
să se deslănţuiască furtună mare în dietă 
pentru „ofensa* adusă şovinismului magiar, 
dacă nu intervenea presidentul Apponyi, care

a rugat pe orator să se fereseă în viitoriu de 
astfel de „l a p s u r i căci vezi dómne, pe Ma
giad nu’i póte învinui nimeni cu panmagia- 
rism. Asupra chestiei vom reveni în numă
rul viitoriu.

U n  r e s p u n s
— Dlui C. Auner. —

ile
C, Erbiceanu.

Asemenea idei false, de rea credinţă şi 
intenţionate, die Auner, nu puteau rămână 
fără nici un răspuns din partea nóstrá a Ro
mânilor ortodocşi, pentru aceea vă dăm do
vedi contrare la tóté afirmaţiunile neprobate, 
arătându-vă că greşit aţi procedat în desvol- 
tarea tesei propuse, că cu conştiinţă aţi es- 
pus fals faptele istorice, că aţi lovit greu în 
sentimentul religios al Românilor ortodocşi, 
fără să fi fost provocat.

Acésta purtare necorectă ne-a indignat 
amar mai ales când vine din partea unui óspe 
în ţâra nóstra.

Pentru mine în special răspunsul este 
acesta: am cetit, am înţeles şi am condam
nat. Dar’ pentru cei cari nu sunt în curent 
cu diplomaţia iesuitică a propagandei trebuia 
o combatere a acestei conferinţe. Pentru-ca 
răspunsul nostru se fie priceput şi primit de 
toţi, chiar şi de dta die Auner, ca singurul 
adevăr probat istoricesce, ne propunem a do
vedi urmatórele puncte:

Când au fost creştinaţi locu torii din 
Dacia Traiană şi Aureliană?

2. Când şi cât a stat biserica Daciei 
sub jurisdicţiunea Romei vechi ?

3. De când şi cum am rămas noi Ro
mânii în legea ortodocsă străbună, separân- 
du-ne prin schismă de Roma-mumă?

Dacă vă vom răspunde cu dovedi la 
aceste trei puncte, sperăm că tóté aserţiunile 
din conferenţa dvóstre vor rémáné vorbe gólé, 
seci de adevăr şi nimic mai mult. Prin acésti 
vi-se va demasca şi intenţiunea ce aţi avut, 
dându-vi-se cărţile pe faţă. Să întrăm acum 
în dovedirea punctului întâiu:

Când au fost creştinaţi locuitorii din Du
cidé : Traiană şi Aureliană?

1. Vestea despre predicarea unei noue 
religiuni prin Apostolii lui lisus Christos s’a 
răspândit cu repeziciunea fulgerului în totă 
lumea, forte curend. De aceea întâlnim do
vedi chiar în secolul întaiu, că creştinismul 
a fost predicat în t0tă peninsula balcanică, 
mai întâiu prin sf. Apostol Pavel, apoi prin 
sf. Apostol Andreiu, care şi-a răspândit învă
ţătura până la marginile Dunării, mai ales 
în Scyţia-mică ori Dobrogea de astăzi. Aghio- 
grafii ne spun, că sf. Apostol Andreiu a lă
sat ucenici acolo, cari au continuat opera sa 
în peninsula balcanică. Tot acésta ne spune 
şi Maxim episcopul Chitirilor. In timpul co- 
lonisării cunóscem earăşi că s’au adus legiuni 
şi cohorte romane de câtră Marele Traian din 
diferite regiuni ale Imperiului, pentru a lupta 
în contra Dacilor. Aşa ştim că au venit în 
Dacia din Pergam, Siria, Paflagonia, Dolihe, 
PLeliopolis, Tavia, Prusa (Brusa), Erisa, Pal
mira, Emesa, Adrasta, tóté din As:a. Apei 
corpuri de armată, cohors Itureorum de lângă 
Palestina, Palmirenorum, din Palm'ra, şi co
lors Cypria. Multe din cohorte au fost luate 
şi din părţile de preste Dunăre: din Tracia, 
llliria, Dalmaţia. Apoi au urmat şi alte ar
mate şi cohorte din Italia, Spania, etc. etc. 
Tótá acéstá populaţiune a stat ani şi unii au 
rămas pentru totdeuna în garnizónele din 
Dacia, plus populaţia adusă din t0tă lumea 
romană, cum spun istoricii romani. Aceştia 
de bună sémá cunosceau creştinismul şi de 
sigur mulţi dintră ei erau chiar creştini. Con

tactul întră ambele maluri ale Dunării, pe 
acele vremuri era fórte frecuent; prin urmare 
am puté eu drept cuvânt susfiné că coloniştii 
lui Traian au cunoscut creştinismul de ’ndată, 
ori odată cu colonisarea, lucru ce e fórte pro
babil. Dar’ fiindcă nu avem dovedi sdrobitóre, 
— veţi zice, — asupra acestui timp, ci numai 
puţine indicii, nu ne veţi îngădui să ne ba- 
săm numai pe ele şi să scótem conclusiuni 
positive, de aceea le anunţăm aceste spre 
ştiinţa dvóstrá. Doveiji positive despre vechi
mea creştinismului în Dacia mai avem întâiu 
în Tertulian, care a trăit întră anii 160—240. 
Acest scriitor bisericesc, în tratatul seu con
tra Iudeilor, în capit. VII zice : „...Christo verő 
Deo subdita et Sarmatorum et Dacorum et 
Germanorum et Scyfarum .., in quibus omnibus 
locis Christi nomen, qui jam venit regnat“. 
Acest autor ne spune că creştinismul a fost 
răspândit întră coloniştii lui Traian din Dacia 
imediat după colonisare. Şincai nemuritoriul, 
în cronica sa la pagina 13, voi. I, anul 174 
ne spune că „Marele Aureliu filosoful s’a scu
lat cu răsboiu asupra Iazigilor, de acesta nu 
departe de Pojon fii încunjurat cu tótá óstea 
şi întru atâta primejdie adus, în cât de n ’ar 
fi dobândit ostaşii cei creştini prin rugăciu
nile lor plóie şi învingere, acolo ar fi perit“. 
La acest fapt positiv, cunoscut în istorie, Şin
cai face urmátórea reflecsiune: „Nici te mi
nuna că pe vremea acésta mulţi estaşi erau 
creştini pentru-eă ostaşii in résbóiele acestea 
mai cu sémá erau din Dacia şi din părţile 
cele de prin prejurul ei“, după care aduce 
citatul amintit din Tertulian. El împărâţi la 
161, era creştină.

Nicifor Grigoras în cartea a Vl-a, cap. 
I zice c ă : „unii dintră Mesageţi în anul ur
mător trimit pe ascuns o deputăţie, adecă 
cei de preste Dunăre, din Dacia lui Traian 
în cetatea împărătâscă etc.“. La acéstá peri- 
copă eruditul Le Quien, în Opera sa Oriens 
Christianus tom. I. pag. 1348, dă esplicarea 
urmátóre: „Niciforus Grigoras, testatur, Mes- 
sagetas qui trans Istrum habitabant ă B y^n- 
tinis Vulgo Alános appalari, Tivdg cwv vtisq 
tov cI o'tqov Meooccyerijjv 'Alavoiic, ‘/.olvi) 
y.a'kíl ăiccley.ioş, pui jam olim Christiani er
rat Scytarum vero tarannide premebantur; 
sed in ejus textum mendam irrepsisse, ac 
pro 'A favovg  legendum esse B lá/ovg, vero 
similimum mihi quidam videtur“. Aicea ni-se 
spune deci că aceşti Alani-Vlahi erau de mult 
toţi creştini,

Să vă cităm şi un martir măcar din 
epoca dinainte de trecerea preste Dunăre a 
legiunilor şi cohortelor romane sub Aurelian. 
In tóté martirologiile Grece şi până acum, la 
25 ale lunei Noembre se serbéza amintirea 
sf. Martir Mereurie, care a suferit martiriu pe 
la anul 255. El era un Scyt romanisat şi 
învăţase creştinismul în casa părinţilor săi în 
Dacia Traiană. Ajuns general în armata Ro
mană asupra legiunei numită a Martensilor, 
apoi dovedindu-se că este creştin, sub împă
ratul Deciu a fost martirisat şi din Dacia- 
Traiană a fost transportat în Cesaria Capa- 
dociei, sigur de târnă să nu se revólte armata 
comandată de el, şi acolo a fost decapitat.

După strămutarea autorităţilor şi arma
telor romane din Dacia Traiană sub Aurelian, 
din causa năvălirii Goţilor, poporul băştinaş 
şi mulţi din co!on;stii lui Traian, cari erau 
legaţi de păment şi aveau proprietăţile lor, 
n’au trecut preste Dunăre, ci s’au retras în 
locuri întărite şi mai ales în munţii Carpaţi, 
şi cari în urmă au fost totdeuna în comuni
caţie cu fra ţi lor de preste Dunăre şi cu 
biserica ortodocsă creştină din ambele Mysii 
şi din Mysia Ripensâ, ba şi din Scyţia minor 
ori Dobrogea. Acésta se probéza prin fapte 
fórte multe, cari ni s’au păstrat, cum vom
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proba. îndată după trecerea preste Dunăre 
întâlnim în comunităţile creştine o ierarchie 
a lor în tóté oraşele mari, mai ales în cele 
de pe malul drept al Dunării. Aşa întâlnim 
1. Episcopia Abritului ce era oraş în Mysia- 
de-jos şi care a avut episcopi pe un Marcian 
şi pe un Ursu, despre care le Quien spune 
c ă : nomen Ursu bominem latinae linguae sig- 
nificat. 2. Episcopia Novelor — Novae, ad 
Novas, era un oraş tot în Misia de-jos. Şi 
aici întră episcopi întâlnim pe un Petrus Epis- 
copus civitatis Novensis, ear’ pe la anul 449 
mai cunóscem pe unul Secundinus, apoi pe 
un partisan al lui Nestorie din Novae, anume 
Pretonius Episcopus. 3. Episcopia Nicopolului 
oraş situat la revărsarea Iatrului în Dunăre. 
Dintră Episcopii acesteia cităm numai pe 
Marcelinus episcopus Nicopolis. 4. Episcopia 
Odisului (Varnei) şi cu episcopul ei Dittas 
episcopus civitatis Odissae Moesiae. 5. Epis
copia Apiariei, situată tot în Mysia*de-jos şi 
cu episcopii Martialis episcopus Appariensis 
şi Lupicin. 6. Episcopia Comei cu episcopul 
ei Marius Comensis. 7. Episcopia Dorostoru- 
lui, Dristra sau Silistra, oraş ce esistâ până 
astăzi şi în care mulţi creştini au fost marti- 
risaţi. Dintre episcopi cităm pe Monofilus e- 
piscopus civitatis Dorostori, Dasii episcopus 
Dorostori în Mysia, şi pe la 381 pe Haxio- 
ßog JoQoato'kov. 8. Episcopia Marcianopo- 
lului cu episcopul ei Pistus Mareianopolitanus.

(Va urma.)

Din dietă.
— Vorbirea deputatului Teodor Fâşie —

Rostită în şedinţa din 24 Februarie.
— „On. casă! In firul desbaterii răs

punsului la mesagiul de tron şi în al desba
terii budgetäre s’a accentuat din stimata parte 
de dincolo, că guvernul şi deputaţii din par
tidul liberal au comis abusuri. Pentru-ca aces
teia să se deie răspuns şi din acésta parte, 
rog on. casă să-mi acórde binevoitó'rea aten
ţiune, ca să pot istorisi cele íntémplate în 
cercul Beinşului şi în al Ceicii. (S’auzim ! S’a- 
uzim!) Din considerare însă la timpul înain
tat le voiu enara numai în estras. Cu ocasi- 
unea alegerii interimale din 1901, după ră- 
posarea lui Algernon Beöthy, câţiva cetăţeni 
s’au înţeles şi au înjghiebat partid indepen- 
dist, deoparte cu scopul mărturisit pe faţă, 
ca nu totdeuna comitatul să deie cercului 
candidat de deputat, ear’ de altă parte din 
motivul nedestăinuit, ca cercul să ajuDgă şi 
la ceva bani de alegeri. Partidul acesta, cu 
puţine nădejdi de isbandă, chiar numai pen
tru-ca să deie semn de viâţă, şi-a căutat can
didat de deputat; abia i-a succes însă să-şi 
acapareze unul, şi şi acela a cătjnt la alegeri. 
Cu- tóté acestea, prinzând curagiu s’au con
stituit de nou şi prin corteşirile lor de la ale
geri au putut să dee motiv de îngrijorare 
spectatorului atent. îngrijorat eram şi eu ;- 
căci cu ocasiunea alegerii cetăţenii magiari 
din ţinuturile apropiate au inundat oraşul 
Beinş, corteşiau în tóté părţile, spărgeau fe- 
restile, cu un cuveut pricinuiau nelinişte. 
Eu, când cu ocasiunea închiderii dietei veni
sem la Budapesta, am amintit preastimatului 
domn deputat Kossuth Ferenez isprăvurile 
din cercul Beinşului ale corteşilor partidului 
independist şi 48-ist, şi l’am întrebat: ori de 
ştie, că în Beinş seduc poporul că se vor 
împărţi întră el pământurile, i-se vor da pă- 
şunate de munte, va fi liber să cultive tutun 
şi să fârbă vinars, apoi, că se va cassa vama, 
şi alte asemenea promisiuni agitátóre. Preast. 
d. deputat Kossuth Ferenez, cu tot dreptul 
şi în deplină indignare a declarat, că el des
pre tóté acestea n’are nici o cunoştinţă, ba 
se va îngriji chiar, ca astfel de seduceri nu 
numai să înceteze, ci va interzice apriat col
portarea lor.

In Beinş sunt peste 3472 alegători şi 
din aceştia aprópe o terţialitate şi-au dat vo
tul pentru candidat. Că resultatul astfel a 
fost, nu se póte ascrie altei circumstanţe, de 
cât numai agitaţiei. Că acâstă agitaţie ce tel 
a fost, cu permisiunea on. case voiu spune în 
urmátórele. (S’auzim ! S’auzim !)

Au promis poporului, că moşiile dom- 
nesci vor fi împărţite între popor, munţii vor 
fi luaţi de la episcopie şi vor fi redaţi popo
rului, va fi liber fie-care să cultive tutun şi 
să fârbă vinars, fără nici o taxă, vamă şi alte 
taxe nu vor mai trebui să plătâscă, dările se 
vor micşora, ear’ feciorii lor înrolaţi la mi

liţie nu vor servi mai mult de-cât doi ani . . .  
(Mişcare).

An zis, că nu vor mai fi solgăbiraie, 
nu vor mai fi notari, (Sgomot mare în drâpta) 
nu vor fi oficii de dare, ci numai un căpitan 
va fi în cerc şi şi acela numai din când în 
când va cerceta satele cercului, ca să afle 
nu cumva au lipsă de ceva. (Mişcare în 
drâpta).

Pichler: Na ? (Ilaritate).
Fâşie: Cei cari au părnent nu vor plăti 

dare mai multă de-cât trei florini, cei cari nu 
au pământ nu vor plăti nimic; va fi cum a 
fost înainte de revoluţie, dar’ robota rămâne 
ştârsă. (Mişcare în drâpta). Regele, din causa 
bătrâneţelor sale a dat ţâra în grija fiului 
lui Kossuth Lajos, zicéndu-i: fiule, îţi dau ţ :e 
ţâra mea, căci eu sunt bătrân deja. (Ilaritate 
în drâpta). Ear’ Kossuth Ferenez voesee, ca 
în ţâră tóté să fie libere. (Ilaritate în stânga- 
Contraziceri în stânga estremă). Acestea le-am 
amintit aci numai ca apucături corteşesci, nu 
eu le-am redactat, ci le-am colectat cum le-am 
auzit. Preoţilor români (oláh) îneă le dă plată 
ministeriul, şi acésta e pricina, că se măresc 
dările: Deputaţii Beinşului şi Ceicii au fost 
causa, că taxa păsurilor de vite s’a mărit, 
(Ilaritate în drâpta) şi că vama pieţii din 
Beinş s’a scumpit.

După asfinţitul sórelui era primejdios a 
umbla prin comunele din apropiere. Din co
munele Târcaia, Negrilesci şi Feneş, aparţi- 
nétóre la cercul Beinşului, sub pretextul adu
nării de mere şi cumpărării de nuci locuitorii 
cutreerau satele române şi pe toţi alegători 
despre cari aflau că nu ţin cu partidul 48-ist 
îi atacau şi 'i băteau în casele lor proprii. 
(Mişcare.)

Pichler: Şi nu au petiţionat.
Fâşie'. Fórte corect a fost, că nu au 

petiţionat, căci atunci din causa corteşilor din 
Tărcaia, Negrileşti şi Feneş pentru cercul 
Beinşului ar fi trebuit suspins dreptul de a 
trimite deputat la dietă. (Sgomot mare.)

Burta Ödön: Nici c pagubă! Aşa tre
buia să se facă!

Fâşie: Spuneau corteşii 48-isti că acum 
alegerea e liberă, numai partidul 48-ist are 
îndreptăţirea de a fi.

Voiam se înşir încă şi alte date, cari 
se refer la persóna mea, dar’ văd că domnii 
din partea de dincolo sunt fórte impacienţi 
deja. (S’auzim! S’auzim! în stânga estremă.)

Kuhik Béla : Mai tare 1
Fâşie: In comuna Remetea, unde aprópe 

tot a zecea casă are faţă de mine anumite 
obligăminte morale. . .  (O voce din stânga 
estremă: Dor’ îţi sunt datori?)... Nu, căci 
nu sunt în noroeósa situaţie, de a-mi fi dator 
óre-cine, ci voiam numai se trec prin co
mună, dar’ m’am abătut pe la notariul cer- 
cual sé ’1 întreb cum e situaţia? Notariul 
mi a spus, că în sâra precedentă, revoltân- 
du-se comuna, au năvălit pe el şi fiind-că 
notariul pusese pe casa comunală steagul ce
luilalt candidat, au pretins să deie jos stâgul. 
L au şi dat jos ei înşişi, ear’ pe notariul l'au 
tîrît afară din cancelarie şi numai cu fuga 
a putut scăpa de ei, (Mişcare în drâpta), 
fereştile însă i-le-au spart.

Pe pădurariul domenial l’au fugărit şi 
l’au constrîns să rămână a casă. Nici nu cu
teza să ese la stradă, ear’ întru siguranţa vi- 
eţei salo necontenit trebuia să aibă la sine 
puşca. (Esclamări în stânga estremă : Ne mai 
auzit!)

Intr’aeeea în timp ce întrebam, a sosit 
preotul reformat şi mi-a zis: Die, dacă ’ţi 
e dragă viâţă, refugiâză-te. Natural, că eu m’am 
nisuit să mă refugiez.

înainte însă de a fi plecat, un corţeş 
48-ist s’a urcat pe scara trăsurii şi mi-a zis: 
„Onorate, Magnifice, Ilustre Domunule! Eau’ 
spune-mi ce ni-ai făcut nouă de când eşti 
deputat?“

Nici n’am reflectat la cuvintele lui, 
ci i-am zis numai să mă lase ’n pace.

Ear’ preotul, care la alegere a fost băr» 
bat de încredere contrariului meu, ca nu 
cumva să se întâmple nenorocire a tras jos 
de pe Bcara trăsurii pe omul acela şi astfel 
am putut merge mai departe. Ear' de bate
rea cu petri numai aşa am scăpat, că m’am 
plecat jos în trăsură, petrile însă sburând 
peste mine au lovit în cociş.

Mie mi-s’au întâmplat acestea, din par
tea astorfel de femei şi bărbaţi, cari totde
una erau la lucru în viile mele.

Pichler: Despre lucruri mueresci nu 
se cuvine să faci vorbă 1 (Ilaritate în drâpta 
şi stânga.)

Fâşie: Bunăcuviinţă n’am să învăţ de 
la dl deputat Pichler I

De acolo am mers mai departe spre 
Rossia. Când am ajuns în sat m’am vă<Ţ>t 
faţă ’n faţă cu două cete. Una nu voia să’mi 
permită a merge mai departe. Pretindea să 
mă re’ntorc îndărăt. Când am voit să mă 
re’ntorc, atunci pretindea apoi să merg peste 
dealurile Damosului — cei cari au umblat 
pe acolo, a bună séma cunosc dealurile ace
stea — la calea ferată ce duce spre Cluj- 
Oradea-mare, ceea-ce ar fi avut drept urmare 
că nici peste trei zile nu aşi fi ajuns a casă. 
(Ilaritate în stânga). Apoi un soldat conce
diat s’a acăţărat în trăsură şi mi-a strigat: 
„ijăn 48 I“ Nu ştia altceva tmguresce, de-cât 
acésta. Un alt flăcău a ridicat un bolovan 
de cel puţin 5 ehilograme, să mă tóce cu 
el, la ce eu i-am strigat, lui şi eelor din 
jurul său: Băgaţi de sâmă, că dacă pe mine 
mă omorîţi, veţi ajunge în temniţă! (Ilari
tate mare în stânga). Astfel mi-a succes a 
merge mai departe cătră o altă câtă, care 
consta apoi din aderenţi de ai mei.

Pichler: Grozave lucruri! (Ilaritate în 
stânga.)

Fâşie: Da, grozave. In fruntea acestei 
cete era preotul şi a făcut atenţi pe cei cari 
alergau după mine, că ce fac, pentru Dum
nezeu !? ori nu ştiu, nu-şi mai aduc aminte 
óre, nu e lucru vechiu, că eu în procesul de 
regulare a urbariului şi de segregare a isla
zurilor, cu ocasiunea esecutării sentinţei am 
câştigat comunei 200 jugăre de pădure peste 
izlazul şi pădurea distribuită ca competenţă!

Nessi Pál: Cât ai câştigat?
Fâşie: Două sute jugăre de pădure, pe 

cale legală. (Esclamări în drâpta: Nu sie-şi 
le-a câştigat!) Din comuna Rossia învăţătoriul 
a făcut atenţi pe cei cari alergau după mine, 
că va împuşca numai de-cât pe cel-ce ar cuteza 
să pună mâna pe mine; astfel, au fugit apoi mai 
departe mai întâiu însă au bătut pe preotul, 
care numai aşa a putut scăpa de ucidere, că 
a fugit şi s’a încuiat în şc0lă. Intr’acestea eu, 
pe un deal la înălţime de 340 metri peste 
suprafaţa mării, am mers în a patra comună 
flămând şi setos, în parte dus chiar, şi nu
mai sâra la opt ore — de la unu pănă la 
opt sâra am călătorit — am ajuns la un ast
fel de loc, unde în câtva puteam fi în sigu
ranţă. (Sgomot în stânga estremă.) Pe cale 
mi-s’a atras atenţiunea, ca să nu mă întorc 
pe unde am venit şi să evit comunele, căci 
corteşii 48-isti aşa de mult au revoltat po
porul, în cât pot să-mi pierd viâţa.

Nessi Pál: Nu ţi-ai fost asigurat’o ? 
(Ilaritate.)

Fâşie: După tóté acestea aşi şti să 
mai spun încă multe (S’auz'm ! S’auzim! în 
stânga estremă.); trec însă la cele zise din 
partea de dincolo în cestiunea de naţionali
tăţi. Sunt de acord cu părerea accentuată 
de Boncza Miklós, că statul magiar (magyar) 
nu e ideiă, ci veritabil stat magiar (Apro
bări generale şi sgomotóse.)

Holló Lajos: Asta e corect zis!
___________  (Va urma).

Revistă esternă
Turburările studenţeştii din Rusia.

Poliţia din Moscva a osândit la ínchisóre de 
una până ’n trei săptămâni 250 studenţi uni
versitari şi mulţime de alte persóne cari au
luat parte la turburările studenţesci.

*
Résboiul Burilor. După svonul pro

vocat de intervenţia Olandei pentru mijlocirea 
păcii au reintrat tóté îu cursul lor normal; 
răsboiul se continuă, ear’ Kitchener raportâză 
mereu la Londra, că oştirile engleze „au 
prins“ atâţia şi atâţia Buri. La de acestea 
se reducea întreg riportagiul despre eveni
mentele de pe câmpul de răsboiu. Acum în 
urmă însă (dto 1 Martie) a sosit la Londra 
raport despre o bătaie căpătată de la Buri. 
Anume, la Klerhsdorp Burii au atacat o escortă 
a unui transport de muniţie şi au luat în 
pxinsóre 16 ojicerfa şi 105 soldaţi, cam 125 
Englezi au fost omorîţi în toiul luptei.

Despre situaţia trupei lui De Weit se 
raportâză lui „Central News“, că trupa e 
încunjurată de treizeci şi trei colóne engleze. 
Trupa constă din 1300 de ómeni.

Din Palos.
O m i c ă  r e c t i f i c a r e .

— 27 Februarie n.
Referitor Ia corespondinţa din Paloş, — 

publicată în Nr. 18 a. c. al / le i . Rom.u şi 
subscrisă de „un participant“, vin se dau rec
tificarea urmatóre:

Paroeh'a Paloş a fost sediul protopopesc 
al tractului de odiniórá „Álbei de sus" sub 
fostul protopop loan Gheaja. După aceea for- 
mându se din acest tract mare mai multe 
traete, a rămas Paloşul ca sediu al tractului 
Paloşului sub fostul paroch şi protopop Nieo- 
lau Gheaja, şi după mórtea lui sub Teotil 
Gheaja ca administrator protopopesc. Toţi 
aceştia vrednici bărbaţi mult au lucrat în via 
Domnului, peste un secol, ca parochi şi pro
topopi. Nu este aci locul a descrie meritele 
lor. Atâta amintesc, că în anii cei dintâiu 
sub fericitul episcop Moga, protopopul loan 
Gheaja a fost încredinţat cu conducerea unui 
curs clerical, cum erau pe atuncea, şi aici 
în Paloş dînsul pregătia pe candidaţii la 
preoţiă.

Pe timpul absolutismului sub protopopul 
Nicolau Gheaja s’au organisat şi edificat şc0- 
lele din tract, eară în Paloş a fost edificată 
o şc0lă frumosă de peatră, cu două sale de 
învăţământ. Cu timpul acésta a început a 
se dérima, căci nimic nu ţine vecinie, şi a 
fost lăsată să se dărime, voind ómenii să zi- 
dâseă în alt loc şc0la.

Sub fostul adm. protpp. şi paroch Te- 
ofil Gheaja s’a edificat biserica cea spaţiâsă 
şi fr mósa, de peatră, din Paloş, ca şi carea 
nu s’a ridicat alta în tot tractul. Şi acest 
vrednic şi zelos preot împreună cu câţiva 
fruntaşi a girat însuşi la contragerea unui 
împrumut pentru terminarea bisericei. La că
ratul materialului şi la ori-ce lucru carul şi 
servitoriul lui a fost totdeuna în frunte. In
giner, păler, întreprinzător etc., aflau la casa 
dînsului masă deschisă. Biserica acésta fru
mosă a costat peste 10,000 fiorini, fără nici 
un ajutor din fonduri. Din nenorocire a că
pătat însă după câţiva ani o crepătură, de 
care nu póte fi învinovăţit preotul. La cola- 
udare şi predare a fost declarată din partea 
comisiunei de specialişti bine edificată.

Acum după mórtea paroehului Teofil 
Gheaja, care în morb greu a suferit trei ani 
de zile, sub parochul actual Pintea s’a repa
rat crepătură bisericei cu câteva sute, căpă
tate ca ajutor din fondurile archidiecesei.

Până a fost în Paloş parochi din fami
lia Gheaja, şcdlă comunală sau de stat nu s’a 
putut înfiinţa, căci ei au sciut paralisa acesta 
intenţiune a unora. După mórtea paroehului 
Teofil Gheaja, sub administratorul străin, care 
a urmat, vr’o câţiva din popor au cerut însă 
şi li-a înfiinţat şc0la de stat, care esistă şi 
azi pe lângă cea confesională.

Doresc să se ştie deci, că relele de cari 
se plânge „un participant“ nu sunt de pe 
vremea păstoririi acestor buni conducători, 
ci de pe vremea provisoriului, ceea-ce trebue 
constatat, pentru a nu cădâ umbra bănuelii 
şi asupra celor bum, cari îşi dorm în Paloş 
somnul de veci. lubitoriul de adever.

N O U T Ă Ţ I
Din tractai Iliéi. In urma numirii 

dlui protopresbiter Avram Pécurariu de şef 
al tractului de nou înfiinţat al Hunedórei, 
protopresbiteratul Iliéi a devenit vacant. După 
cum ni-ae scrie, ómenii de bine din acele 
părţi sunt acum preocupaţi de întregirea pos
tului de protopresbiter al acestui tract cam 
înapoiat, şi ar dori să se concentreze voinţa 
unanimă din tract asupra unei persóne, care 
se întrunâscă încrederea generală de o parte, 
ear’ de altă parte să aibă priceperea şi ener
gia recerută pentru a conduce bine şi spre 
mulţămirea generală afacerile protopresbite- 
ratului. In scopul de a se cădâ de acord 
asupra persónei, — preoţii din tract sunt in
vitaţi din partea părintelui loan Budoiu la o 
conferenţă confidenţială, care va avâ loc în 23 
Februarie v. (8 Marie n.) la orele 11 a. m. 
în şcola din llia-mureşană. Domnul convo- 
cătoriu ne r0gă se atragem atenţiunea preo- 
ţimei din tract asupra acestei împregiurări, 
ceea-ce facem cu plăcere.

*
Donaţia regelui. M. Sa împăratul şi 

rege al nostru a donat 10.000 coróne pentru 
înfiinţarea unui sanatoriu de tuberculoşi în 
Giula (comitatul Bichiş).

*
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Concert românesc în Budapesta.
Corul bisericii române din Budapesta invită la 
concertul împreunat cu dans, ce ’I va arangia 
Dumineca, 24 Februarie (9 Martie) 1902, în 
Bala Hotelului Royal, sub patronagiul Ilustri- 
tăţilor lor domnilor George loanoviciu de Duleu 
şi Valea-mare, secretar de stat în pensiune, 
etc., şi Dr. losif Gali, m“mbru în casa ma
gnaţilor, etc., şi cu binevoitorul concurs al 
dşdrei Clotilda Oltean, absolventă a academiei 
de musică din Budapesta, al dlui luliu cav. 
de Puşcariu, student octavan, şi al copilaşului 
artist Ernestin Lenqyel de Bagota. începutul 
la 8 ore. Preţul intrării: de persóna 3 co- 
róne, de familie 8 coróne. Venitul e destinat 
pentru biserica română din Budapesta. Supra- 
solvirile se vor evita prin ziare. Oferte be
nevole sunt a se trimite la oficiul parochial 
(Holló-u. 8). Programa concertului séra la 
cassă. Damele surit rugate e se presenla în 
toalete simple.

Reuniunea comitatului Sibiiu pen
tru ajutorarea robilor îşi va ţin6 adunarea 
generală în 23 Martie st. n. la 10 ore îna
inte de amiazi în sala de pertractări a tri
bunalului din Sibiiu. In seeeaşi zi, după şe
dinţa generală, în acelaşi loc, se va (iné adu
narea de pătrar de an a comitetului reuniunii.

*
încă o supărare patriotică. Un că

pitan de poliţie dintr’an oraş unguresc, în 
indignarea-i patriotică faţă de titulatura ger
mană a căpitănatului din Braşov a trimis lui 
„Budapesti Napló“ coverta în care-i fusese 
trimisă din partea căpitănatului din Braşov 
o scriptă oficială. — Mai departe traducem 
din „Budapesti Napló“ precum urrnéza: Pe 
covertă e imprimat cu litere mărunte „Brassó 
sz. kir. város rendőrkapitányságától“, cu li
tere cât pumnul e însă pe' ea astalaltă: „Von 
der Stadthauptmannschaft in Kronstadt“. In
scripţia tótá e în două limbi, ceea ce, durere, 
permite legea. Acésta numai bunăcuviinţa o 
ar puté interzice, dacă peste tot ar cunósce 
acéstá noţiune turbaţii bocsaşii (megvadult 
bakszászok). Kronstadtul însă lovesce în lege. 
Numele lui Brassó e Brassó. Căpitan de po
liţie magiar nu e datoriu să ştie unde e 
Kronstadtul ăla. Pentru-că în Ungaria un 
astfel de oraş nu esistă. Recomandăm deci 
tuturor autorităţilor patriotice, că la asemenea 
scrisori kronstadtiane pur şi simplu se nu 
răspundă. . . .

*
Monede din veacul XIV. Un econom 

din Apatin săpând în viie a aflat într’un vas 
de pétra 2000 monede de prin anii 1508— 
1590. Sunt întră ele şi piese de fórte mare 
*valóre. *

Eliminat de la tóté şctilele. In nu
mărul de Sâmbătă al fóiei oficiale e publicată 
ordinaţiunea ministrului de culte şi instruc
ţiune publică prin care juristul Bischitz En
dre este eliminat de la tóté universităţile şi 
şc0lele superióre ale Ungariei. Acest Bischitz 
cu ocasiunea unui rigoros ameninţase pe pro
fesorul esaminător şi ’i făcuse imputarea, că 
i-a dat notă rea fiind-că nu l'a mituit.

*
Scăderi şcolare. Ne-a venit la cu- 

noscinţă, că parochul nostru din Buzd proto- 
presbiteratul Mediaş, dl G. Iacob, nu numai 
că nu satisface chemării sale oficiale cu pri
vire la interesele şc0lei nóstre din acea co
mună, dar’ înadins exercită nedemne şicane 
faţă de cel dintâi factor al şcdlei, faţă de 
însuşi învăţătoriul de acolo.

Atragem atenţunea venerabilei nóstre 
autorităţi superióre, la aceste scăderi, pentru 
sanarea lor.

*
Morte tragică. Ni-se scrie din Botez, 

că în 25 Februariu st. n. locuitoriul din 
Cicălaca, Stan Tóder, eu soţie-sa Dafina, 
ambii moşnegi de 70—75 de ani, re’ntorcân- 
du-se a casă de la Murăş-Ludoş, unde du
seseră spre vînzare un purcelaş, pe drum a 
dat peste muere trăsura baronului din Ghéja. 
Strivită de copitele cailor, nenorocita bătrână 
a murit acolo în drum. Primăriul din Ghéja 
a dispus transportarea cadavrului în comuna 
Ghéja, pe al cărei teritoriu s’a întâmplat ne
norocirea, In trăsura ucigaşă era diregăto- 
riul moşiei şi cocişul.

*
Asentările anului curent pentru co

mitatul Hunedórei s’au început Sâmbătă şi 
vor dura până la 23 April, în ordinea ur 
mátóre: Geoagiu la 1—3 Martie; Baia-de- 
Criş la 6, 7 şi 8 Martie: Brad la 10, 11 şi 
12 Martie; llia la 15, 17, 18 şi 19 Martie; 
Orăştie-oraş 20 Martie; Pretura Orăştie 21 
şi 22 Martie; Pretura Deva tot la 20, 21 şi 
22 Martie; Deva-oraş 24 M artie; Hunedóra 
oraş 12 April; Pretura Hunedórei 14 şi 15 
April; Pretura Haţegului 16, 17 şi 18 April; 
Haţeg-oraş 19 April; Petroşeni 21, 22 şi 23 
April.

Presidenţi civili ai comisiunilor de asentare 
su n t: Ia Baia-de-Criş, Brad şi Ilia. loan Simio- 
naş president al sedriei orfanale în Deva. In 
cercul Geoagiu şi Orăştie : Béla Pogány, pro
tonotar com. ear’ în celelalte cercuri, vice- 
comitele Ladislau Mara.

Falsificatori de bani în casarmă.
Poliţia din Budapesta a descoperit o bandă 
de falsificători, ai cărei aprópe toţi membrii 
sunt soldaţi artileristi. S ’a început inves
tigaţie alât din partea comanlei militare, 
cât şi din partea poliţiei. Ban la  falsifica piese 
de câte o coróná.

Lavină ucigaşă. In apropiere de 
Tellnride-Colorado (America) o lavină a as- 
trueat abatoriu! şi alte edificii ale ocnelor 
Liberty Bell. 8’au s:os până acum de sub 
mormanul de zăpadă 39 cadavre. In cursul 
lucrărilor de salvare s’a rostogolit o a doua 
lavină, care a îngropat sub ea 40 de ómeni. 

*
„Fómetea“ din „Grosskokler Bote“.

Referitor la ştirea dată — în numărul 17 al 
ziariului nostru, că în comunele Bogata-Ol- 
téna şi Mateiaş bântue fómete şi că 33°/0 din 
numérul locuitorilor n’au cu ce se nutri, 
parochul nostru loan Brotea din Mateiaşi ne 
scrie, că ştirea dată de numitul ziariu nu 
coréspunde stării faptice. Facem eu bucurie 
acéstá rectificare, şi dorim poporaţiunii din 
acele părţi sé n’aibă prilej nici-când a învăţa 
ce e — fómetea.

A v i s .

Cassa de păstrare (reuniune) în 
Sâlişte va reduce cu începere din 1 
Aprilie a c. st. n. etalonul de interese 
la depunerile private de la 5% la 4 Va % 
ceea-ce prin acésta se aduce la cunos- 
cinţa celor interesaţi.

Din şedinţa direcţiunei Cassei de 
păstrare reuniune în Sălişte, ţinută în 
28 Februarie 1902.

Direcţiunea.

ECONOMIE.
Păşune la munte pentru vite de rassa 

Pinzgau.
Administraţia supremă a „Reuniunii 

săsesci transilvane de agricultură“ din Sibiiu 
a luat în arendă de la Universitatea eăs03că 
o păşune la munte în mărime de 450—500 
j ugere, pentru vitele de rassa Pmzgau. Acésta 
s’a făcut în scopul de a feri acest soiu de . 
vite de degenerare prin aceea, că li-se pune 
la disposiţie o păşune asémánatóre celei din 
ţinutul muntos al Alpilor, de unde-şi au ori
ginea. In legătură eu acésta păşune s’a făcut 
şi un şopru de adăpostire, un grajd pentru 
separarea vitelor, cari eventual s’ar bolnăvi, 
cum şi vălaiele necesare Ia adăpatul lor.

Vitele mânate la acésta păşune, vor fi 
visitate de veterinar atât înainte de mânare 
cât şi de mai multe ori în decursul păşunârii; 
ele vor fi asigurate pe spesele reuniunii la 
„societatea ungară de asigurare pentru vite“ 
din Budapesta contra bólelor şi caşurilor de 
nenorocire (urşi etc.) Reuniunea plătesce şi 
pe păstor şi dă şi sarea şi varul de nutreţ 
necesar la întărirea óselor.

Deóre-ce înainte de 15 Iunie nu se 
pot mâna vitele la munte, administraţia a 
mai arendat o a doua păşune în apropierea 
Sibiiului, unde vor păşuna înainte şi după 
ce le duc la păşunea de munte, astfel că 
economii cari îşi trimit vitele la munte, pot 
se fie pe deplin liniştiţi în privinţa acésta 
pe tot timpul începând de la 5 Maiu pănă 
când dă gerul La păşunea acésta se primesc 
numai vite eanétóse şi puternice, şi anume 
tăurenci atât de rassa Pinzgau cât şi de cea 
unguréscá, cari vor fi împlinit, cel puţin 8 
luni ; afară de aceştia se mai primesc şi junei 
şi mânzi de la un an în sus. Tacsa de pă
şune e pentru vitele sub 2 ani 12 cor., pentru 
mai betrâne 16 cor., în care tacsă sunt so
cotite tóté favorurile sus amintite.

Pentru vitele economilor, cari nu sunt 
membri ai „Reuniunii săsesci transilvane de 
agricultură“, tacsa e cu 2 cor. mai mare. 
Anunţările se primesc până la 15 Aprilie şi 
sunt a se adresa administraţiei supreme, ală- 
turându-se şi certifica'ul (pasportul) de vite.

J  umétate din taxă se plătesce la anun
ţare, ear’ ceealaltă jumătate Ia 1 Septem- 
bre a. c.

In fine se mai observă, că la cumpăra
rea taurilor pentru comuni inspectorul de 
prăsirea vitelor reg. ung. va lua în conside
rare în rândul prim taurii cari au fost la pă
şune de munte.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Cu ocasiunea representaţiei teatrale 
arangiate de cătră unii din inteligenţa ro
mână din Băiţa (C. Deva) în favorul fon
dului şcolar ţinută Ia 2/15 Februarie 1902 
s’au încasat o sumă destul de frumuşică din 
care subtrăgendu-se spesele resultă un câş
tig curat de 38 coróne care s’a predat fon
dului şcolar.

Cu acéstá ocasiune au binevoit a con
tribui ca suprasolvire următorii domni:

George Drăgan, preot 2 cor., Simion 
Ciuda, ospătariu 1 cor. 20 fii., Artenie Bă- 
laşiu, negustoriu 4 cor., Dr. Cornel Moldo
van, medic 1 cor., Stefan Segesváry, negu
stor 60 fii., dnul N. Lorincz, ospetar 3 cor.

Priméscá aceşti dni şi pe acésta cale 
mulţămitele nóstre.

B ă i ţ a ,  la 21 Februarie st. d. 1902.
Pentru comitetul arangiator:

Nicolau Ignat 
învăţător

Mulţumită publica.
Cu ocasiunea produeţiunei teatrale a 

„Reuniunei meseriaşilor şi comercianţilor 
Andreiana din Sebeşul-săsese“ ţinută în 2/15 
Februarie a. c. au binevoit a suprasolvi ur
mătorii P. T. domni: Aurel Barcian Orăştie, 
Romulus Moga, căpitan ces. şi reg. Sibiiu, 
Alexandru Ureche, tie-care câte 2 cor.; Ze- 
vedeiu Murăşan, preot Sebeş, 1 cor. 40 fii.; 
Iosef Gross, ospătar Sebeş, Eust. Cibu, pieot 
Daia-română, Avram David, preot Sebeş, 
Stefan Morar, învăţătoriu în Laz, fie-care câte 
1 cor.; Simeon Ispas, proprietar Daia 80 
fi!.; Petru Opincar, proprietar Sebeş 60 fii.; 
Samuil Roşu, director şcol. Sebeş 40 fii.; 
losif Oniţiu, comerciant Sebeş 30 fii.; Ma- 
niu (?) 20 fii. Le esprimăm şi pe calea acé
sta sincere mulţămite.

S e b e ş u l - s ă s e s e ,  în 27 Februarie
1902.

Pentru comitet:
. Petru Gavrilă loan Pavel

cassariu notariu
30 ---------

Mulţumită publică.
In 10/23 Februariu a. c. meseriaşii ro

mâni dinpreună cu tinerimea nóstrá din Si- 
ghiş6ra au aranjat o producţiune teatrală îm
preunată cu dans, a cărei scop a fost înfiin
ţarea „Reuniunei meseriaşilor români din Si- 
ghiş0rau. In favorul acesteia au binevoit a su
prasolvi următorii:

Magnificenţia Sa Béldi László, comite 
suprem 10 cor.; Dimitrie Moldovan, pro
prietar 2 cor.; loan Muntean, paroch 3 cor.; 
Véd. Calipsa Şandru 2 cor.; Sebeşi Akoş, 
notar public 2'20 cor.; Alois Csikâny, co
merciant 2 cor.; George Negru cancelist 1 
cor.; Aleesandru Todor cancelist L20 cor. 
toţi aceşti domni din Sighişdra.

Nicolau Stoicoviciu, paroch în Mălân- 
crav 2 cor.; Zacharie Ganea, paroch în Fe- 
rihaz 2 cor. ; loan Radu, tâmplar în Val- 
chid 1 cor.; George Oros, notar pens. în 
Ţapu 20 fii. laolaltă deci 28 cor. 60 fii., care 
adaugându-se la suma de 127 cor. 72 fii. 
încursă pentru bilete, ese un total de 156 
cor. 32 fii. Subtrăgendu-se din acésta sumă 
spesele de 116 cor. 32 fii., remâne venit cu
rat 40 cor. care sumă s’a dat epitropiei nós
tre spre a-i depune la cassa de păstrare.

Priméscá mulţămitele nóstre cele mai 
sincere toţi acei domni, cari au binevoit a 
suprasolvi şi a participa la producţiunea nó
strá teatrală.

S i g h i ş d r a ,  în 14/27 Februariu 1902.
Ambrosiu Stoicoviciu Michail Moldovan

prşeed. epitrop prim şi cassariu

Mulţămită publică.
In lipsa de vestminte preoţeşti (odăjdii) 

frumóse, — căci cele ce le avem erau 
purtate, aducând Dumnezeu prin comuna 
nösträ, pe un român de cătră Gherla, cu 
haine de acestea — femeile nóstre s’au înso
ţit şi au cumpărat 2 rânduri de vestminte 
la sita biserică. Un rând de catifea négrá 
pentru înmormântări, şi o sfită de mata să, 
câmp alb cu flori de fir şi trandafiri roşii de

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Be- 
dacţia nu primesce răspunderea-

mătase — fórte frumósá şi au plătit amân
două rândurile cu pânză. Epitrachilul tot de 
materia acésta l’au cumpărat neorusticii şi 
brâul •loan N. Moise. — Au dat pe aceste 
haine 700 coţi de pânză. Se vedeau cur
gând femeile nóstre din tóté părţile cu va
lurile de pânză subsuóra, căci numai cu co
tul neguţătoriului se puté măsura pânza. — 
Nu pot trece cu vederea cu ocasiunea acé
sta pe Florica Suci — de care amintisem 
la mórtea ei întâmplată nu de mult, că o 
aflase mórtea la etate de 118 ani cu fu
sul în mână (in „Tel. Rom.“ se arătase gre
şit că a fost din Bendorf, căci era din Bun- 
dorf), căci aceea mamă bătrâna la mórte a lă
sat un val de pânză de62 coţi ca să se dea 
pentru haine de liturghie, ceea-ce s’a şi făcut.

Tuturor celor-ce cu munca lor au fă
cut podóba casei lui D-zeu, din parte 'mi 
le mulţămesc şi rog pe Dumnezeu să le răs- 
plátésca cu viâţă şi sănătate, ear’ pe răpo
sata să o aşeze Domnul în ceata drepţilor.

Servéscá fapta acésta a Bundorfenelor 
ca esemplu şi la femeile dintr’alte părţi pe 
unde încă se mai învârte fusul.

loan Curta 
preot ort.

Cărţi şi reviste.
A apărut:

„Cartea de A u r  sau luptele poli-
tice- nationale ale Românilor de sub co-)
róna ungară“, — volumul I. de 7. V. 
Păcăţian, şi se trimite imediat celor-ce 
doresc să o aibă. Preţul unui esemplar 
broşat 10 coróne, legat în pânză 11 
cor. 60 bani. Se póte procura de la 
autorul în Sibiiu, ori prin librăria ar- 
chidiecesană.

Literatură şi artă.
Douăsprezece Cântece de şcolă 

pentru 2 şi 3 voci egale, de Timoteiu 
Popovici prof. de musică la seminariul 
„Andreian“. Caetul I. Preţul f,0 fii.

Lipsa de colecţiuni de cântece potrivite 
pentru şc0lele primare şi medii este adânc 
simţită de toţi aceia, cari propun cântările 
în şc61ă.

Dovadă despre acésta sunt şi multele 
cereri, ce mi-se fac zilnic din diferitele părţi 
de către dnii învăţători.

Din acest motiv m’am decis a publica 
în tipar o colecţiune de atari cântece pentru
2 şi 3 voci.

Pentru a da fiecărui învăţător posibili
tatea să’şi procure acéstá colecţie, respective 
pentru a face posibilă introducerea şi între
buinţarea ei ca manual didactic, am împăr- 
ţit-o în mai multe caiete stăruind totodată 
ca preţul singuraticelor caete să se reducă 
la minimul posibil, deşi cheltuelile împreunate 
cu tipărirea de note preste tot sunt fórte 
mari.

Din acéstá colecţiune a apărut deja în 
editura Librăriei archidiecesane Caetul I., 
sub titlul: „Douăsprezece Cântece de şcolă“ 
(dintre cari 3 pentru 2, ear’ celelalte pentru
3 voci) cari încă n’au fost publicate în co- 
lecţiunile române deja esistente şi se póte 
procura la aceeaşi librărie cu preţul de 50 fii. 
(25 cr.) esemplarul.

De la modul cum va fi întâmpinat acest 
prim caiet depinde continuarea publicării mai 
departe a colecţiunii întregi.

Fac totodată apel mai ales la domnii 
învăţători, cari propun şi cântările în şcdlă, 
să ’mi trimită melodii (cu deosebire poporale 
şi nepublicate în alte colecţiuni), de cari e- 
ventual dispun şi sunt potrivite pentru şc0lă, 
indicând pe lângă tecsl şi numele precis al 
trimiţătorului, respective originea melodiei.

S i b i i u în 1 Martie 1902.
Timoteiu Popovici 

prof. de mus. la seminariul 
Andreian.

A vis. Onoraţii domni parodii, 
cari încă nu şi-au ridicat de la cassa 
consistoriului archidiecesan compe
tenţa pe semestrul I. al anului pre
sent, sunt poftiţi a o ridica în tim
pul cel mai scurt, spre a se puté 
încheia raţiociniul.
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P ublicare de licitaţiune.
Pe basa planului de clădire aprobat de 

Preaveneratul Consistoriu archidiecesan sub 
Nr. 9955 şcol. din 18 Octobre 1901, Comuna 
bisericescă Fofeldea, comitatul Sibiiului, 
protopresb. Agnita, dă în întreprindere edi
ficarea şcolei gr.-or. confesionale pe cale 
de licitaţiune publică minuendă, ce se va ţine 
în 9 Martie c. în edificiul şcolei gr. or. din 
Fofeldea la 1 oră d. a.

Preţul strigărei este de 10,000 cor., în 
cari nu se cuprinde valórea petrii şi a cără
midă necesare, pe care le dă comuna bise
ricescă în natură.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul, preliminariul de spese şi con- 

diţiunile de licitare se pot vedé la oficiul pa
rochial din Fofeldea.

F o f e l d e a ,  în 11 Februariu 1902.
C o m ite tu l  p a r o c h ia l .

Nr. 729/1900 [29] 3—3

C o n c u r s

Incuviinţându-se prin ordinul consistorial 
dto 28 Novembre a. tr. Nr. 10,508 Bis. in
stituirea unui post de capelan în parochia 
Luncoiul-de-sus, pentru întregirea acestuia se 
escrie concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumétate din tote 
venitele parochiali şj jumătate din suma de 
întregire, ce o primesce parocliul de la stat.

Competenţii au a ’şi aşterne cererile, 
instruate conform normelor din vigóre, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis.

B r a d ,  la 7 Ianuariu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial — 

oficiul protopresbiteral gr.-or. al Zarandului.
V u s i l i u  D a m i a n

protopreabiter.

Nr. 70/1902 [27] 3—3

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţătore 
la şcola poporală gr. or. din Brad, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele sunt:
Salar fundamental 600 cor., cuincuena- 

lele legale, relut de cuartir 100 cor., relut 
de lemne 30 cor. şi de grădină 20 cor. ear’ 
când i se va da cuartir în natură şi loc de 
relut de lemne va primi 2 stîngeni de lemne.

Cea alesă va ave se între în funcţiune 
numai cu începerea an. şcol. 1902/1903.

Brad, în 31 Ianuariu, 1902.
Oficiul protopresbiteral al Zarandului 

în conţelegere cu comitetul parochial.
Vasiliu Hamiau.

protopresbiter.

Nr. 12/1902 [30J 3—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan ddto 12 Ianuariu 1902 Nr. 271 
Epitr., comuna bisericéscá greco-orien- 
tală, Sărata, protopresbiteratul Avrigului, 
comitatul Făgăraşului, dă în întreprindere 
edificarea şcolei sale, pe cale de licita
ţiune publică minuendă, ce se va ţină în 7/20 
Martin 1902 la 10 ore a. m. în edificiul pa
rochial din Sărata.

Preţul strigărei este 2530 cor. 80 fii., 
în care sumă nu este socotit materialul ce-1 
dă comuna: cărămida, varul, petra, nesipul, 
ţigla şi lemnele de bărdăşit, precum şi lucră
torii cu mâna şi cu carul.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr.-or. din Sărata.

S ă r a t a ,  în 10/23 Februariu, 1902.
Pentru comitetul parochial:

loan Lupea loan Calefariu
parocb. not. bis.

Nr. 158/1902.
Véíjut!

loan  darnica
protopop.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane din Sibiill se află spre venclare

9 a « 4 p #i } « i 1 (phototyp - Lieht‘
1‘ O n r e i U i  druck) Escelenţiei 
“  Sale Inaltpreasânţi-

“  3oan Metiann
Metropolit ...... .. . 9

cu preţul de 2 coróne plus porto 
postai recomandat 55 fileri. * * * * * *

La Xifbrăria Tipografiei 
Arcliidiecesane se află de vânzare :
Novele de Enric Sienkiewicz, trad.

de I. C. P a n ţ u ..................... C. — 80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

Braborescu . . . . . . „ 1 '—
trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
bani mai mult.

O O O C O C O O O O O C O O O O O O O O O O O C O O O O O O O O I

A v is .
Spre a întâmpina marea concurenţă, am redus de nou preţurile

Lemnelor nóstre din Sebeşul-inferior
cari negreşit sunt azi Cele mai bune şi mai spornice astfel că de azi îna:nte le 
vindem: Stânginul metric cu fl. 10 '50  sau cor. 2 1 '— fără dus, şi

„ „ „ „ 1 1 '— „ a 2 2 '— CU dus cu tot.
Cu vagonul încă cu 4 cor. mai eftin.

Oferte primesc: domnii comercianţi Josef Schuster şi Anton Greii, Strada 
Cisnădiei, Heinrich Kröger, Piaţa-mare, Librăria Tipografiei arcliidiecesane 
şi celelalte firme deja anunţate.

S i b i i u ,  28 Ianuarie st. n. 1902.
M11 , , Doican & Micii Const.[11] 4 - 5

intreprenori în Sebeşul-inferior. ,

O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O ^ O ;

» o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o g o
A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliicliecesanÄ:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria tipografiei a rch id iecesan e.
io o o o o o o o o o < x ^ o o o c o o o o o o o o o o o o o S o

La Librăria Tipografiei archidiecesane din Sibiiu
se află de véndare:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului I o  âl II M E etistllll, archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de m aterii: Po'iunoştniţa de tété zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Rénduéla Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rénduéla 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rénduéla Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Sluşba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicînele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de objte după rénduéla 
Sinacsariului. — Bogorodicînele troparelor ce se cântă preste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinacsariul pe tóté lunile. — Păschălia, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, íncepénd cu anul 1901 până inclusive 1952. — Esplicare despre 
rubricele Pâschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangeliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, până la a 
cineia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 cor., legat în pânză 2 COI*. 

4 0  fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană

c u  l i t e r e  l a t i n e

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi JLI- 
brăria arclii«liecesană în $f bilit cu preţurile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat dypă cum se comandă.

Vinul de buruieni al lui Hubert U l l r i c h .
Acest viu este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun ; întăreşte şi invioréza organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiile de mistuire şi infiuinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nirae dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Siraptome, ca: d u reri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P fU I Q Î in îs t i î lp  cu urm&r3e lor neplăcute, m a lad ii, d u re r i  eo liee , b ă tă i  de
u U l lo t l |J ( t | ! I I C  in im ă , in so m n ie , precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slab ă , anem ia şi s lăb iciun ile  Ş f i f S
mistuiri rele a formării insuficiente de sânge şi a stării bolnăviciose a ficatului. L ip sa  de 
a p e t i t  şi r e a u a  d isp o s iţie , precum şi d u re r ile  d e  cap  şi n o p ţi le  p e r d u ţe  (insomnie) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe pérsóne. Vinul de burueni dă slăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Vinul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşureză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sângelui, calmâză nervi 
escitaţi şi creeză nouă v o e  d e  v ié ta . Nenumărate scrisori do recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinvl de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.50 şi fl. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Turnişor, Selişte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, Cisnădie, Poplaca, 
Gurarîului, Jina, Poiana, Mercurea., Câlnic, Loman, Pianrl-de-sus, Petri falca, Sebeşul-săscsc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Beşineu, Mihalţ, Teiuş, Blaj, Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbaşfaleu, Basna, Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Bîmnic-Vâlcea, Cudjir, Orăştie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardé), Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

Păziţi-ve de falsificări! ■'I®®
Se so ceră anumit:

Vinul «le buruieni al lui Hubert Ullrieli.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup dê  fragi_ 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [3] 4—9

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin i- n- 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stomach, Sgârciuri de stomach,
Dureri de stomach, Mistuire grea sau astupare de stomach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:
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